

Ы. Алтынсарин атындағы
Қостанай облыстық балалар
және жасөспірімдер
кітапханасы



Костанайская областная
библиотека для детей и
юношества им. И. Алтынсарина

Жылдық есебі беттерінің дайджесты

По страницам годовых отчетов дайджест



Ғылыми-әдістемелік бөлім
Научно-методический отдел

Костанай, 2012 г.

Библиотеки — это учреждения, постоянно реагирующие на изменения и соединяющие людей с теми мировыми информационными ресурсами, идеями и плодами творчества, которые они ищут. Библиотеки, используя все информационные средства, делают доступными все богатство человеческого знания и культурное разнообразие.

Манифест ИФЛА об Интернете, 2002г.

Продвижение чтения — это повседневная работа любой библиотеки, но в условиях переизбытка информации и дефицита времени она может быть успешной лишь в том случае, если выходит за библиотечные стены и не скованна привычными представлениями.

«Библиотекарь должен обладать как минимум навыками хорошего чтеца и декламатора».

«Если библиотекарь не пропускает знания через эмоции, не импровизирует, его работа становится ремеслом унылого толка».

Лихачев Д.

Вашему вниманию предлагается традиционный дайджест по страницам отчетов о проделанной работе за 2011 год. Дайджест – попытка дать возможность детским библиотекарям области увидеть и оценить свою работу со стороны, найти новые идеи.

У каждой детской библиотеки сложился индивидуальный стиль работы, есть свои сильные стороны, изюминки и находки. Детской библиотеке г. Лисаковска – нет равных в рекламе, Денисовская библиотека – лидер в методической работе, Мендыкаринским библиотекарям лучше других удается клубная работа.

Вместе с тем, есть проблемы, которые «кочуют» из отчета в отчет, есть проблемы, характерные для многих библиотек. Одна из них – самооценка эффективности работы. Анализ количественных показателей, эффективности оформленной книжной выставки, проведенного мероприятия необходим, прежде всего, самой библиотеке: увидеть ошибки, отсеять малоэффективные формы в работе, изменить ситуацию и т.д.

Еще один минус, который может поставить себе каждая библиотека – работа с юношеством. Конечно, малыши, охотно идущие в библиотеку, радостно принимающие участие в начинаниях библиотеки – опора и надежда каждой библиотеки. Дети возрастом до 15 лет составляют большинство от общего количества читателей детских библиотек Костанайской области – 83 %. Процент читателей в возрасте от 15 до 24 года составляет лишь 8 %. Подростки, юношество, молодежь нечастые гости в библиотеке и это проблема, которая имеет серьезный посыл в будущее. Не читающие подростки сегодня – не читающие взрослые (и что немаловажно – не читающие родители) завтра. «Подросткам нужно особое внимание, так как в этом возрасте многие бросают читать вообще. Приобщение к широкому кругу книг в период, когда интересы очень расширяются и очень быстро меняются, должно сопровождаться действиями библиотекарей, которые хорошо разбираются в психологических и эмоциональных особенностях этого возраста». (Хартия читателя; Международный комитет книги и Международная ассоциация издателей, 1992).

Основываясь на вышеизложенном, можно дать несколько рекомендаций для всех детских библиотек:

- ⇒ Уделять большее внимание работе с юношеством, создавать привлекательный образ библиотеки, соответствующий их интересам, стилю жизни.
- ⇒ Продвижение чтения художественной литературы, приобщение к лучшим образцам мировой детской, юношеской литературы – должно стать приоритетным и преобладающим направлением работы.
- ⇒ Проводить анализ эффективности и результативности библиотечного обслуживания населения.

Реклама библиотек. Организация обслуживания читателей.

Анализируя рекламную деятельность детских библиотек, невольно возникает вопрос, что считать конечным результатом рекламной деятельности библиотеки и можно ли его оценить, увидеть? Это повышение показателей работы или увеличение спонсорской помощи, или количество публикаций в СМИ? Все-таки, главным продуктом рекламы библиотеки является Чтение. Отрадно, что детские библиотеки региона это понимают, подтверждением тому могут служить перечисляемые библиотеками мероприятия в поддержку чтения.

Лучшей рекламой библиотеки является ее книжный фонд, пишет в отчете Карасуская ЦРДБ. С этим утверждением трудно не согласиться, можно ли рассчитывать на успех, приглашая читателей в библиотеку, где мало новинок, где большая часть книг давно ими прочитана. К рекламе новых поступлений библиотеки подходят серьезно и одновременно творчески. В Карасуской ЦРДБ знакомят читателей с новинками посредством обзоров. За отчетный год было проведено 4 обзора различной тематики, рассказавшие об энциклопедических, серийных изданиях. В ряде ЦДБ (г. Рудный, Узункольского, Федоровского районов) были оформлены выставки - новинок; книжные выставки, формирующие художественный вкус читателей, а также рекламные тематические выставки.

Все больше библиотеками используются малые, но эффективные виды рекламы. В ряде районов (**Мендыкаринской ЦРДБ, Федоровской ЦРДБ, ЦГДБ г. Рудного**) были составлены буклеты, благодаря которым можно было узнать, где находится библиотека, какие книги имеются в ее фонде и кто работает в библиотеке. **ЦГДБ г. Лисаковска** активно работает, и преуспела в рекламной деятельности. Ежегодно библиотека проводит анализ читательских формуляров. В этом году по итогам анализа была составлена карта чтения учащихся города по микрорайонам, т.е. выявлен микрорайон и конкретно дом, в которых проживает большее количество читающих детей. Не первый год библиотека пробует представить себя большему кругу читателей, приблизиться к потенциальным читателям на их территории. «Библиотека под открытым небом», акция, которую апробировали лисаковчане в этом году. Библиотекари отмечают, за два часа проведенных на свежем воздухе, «Библиотеку под открытым небом» посетило порядка 30 человек и очевидна эффективность таких акций, но реализации мешает зависимость от погодных условий.

Невозможно не отметить рост активности рекламы детских библиотек в СМИ. Практически каждая библиотека оценивает каждую статью в прессе как возможность вызвать интерес у потенциальных читателей. Всего библиотеками были опубликовано **107** статей в местных газетах. Лидерами является **ЦГДБ им. Пушкина г. Костаная, ДО ОУНБ г. Аркалыка**, опубликовавшие за год по **8** статей.

С телевидением и радио тесно сотрудничают в первую очередь городские библиотеки, в частности **ЦГДБ г. Лисаковска**. По местному каналу транслировались отрывки библиотечных мероприятий, а по местному радио библиотекари имели возможность беседовать со слушателями на темы «Работа библиотек с детьми в летний период» и «Жизнь, посвященная борьбе».

Кто, если не профессионалы от чтения помогут родителям увидеть духовную, развивающую, силу книги? Поставив цель – привлечь внимание родителей к библиотеке как к центру досуга, общения детей, их интеллектуального развития, **Денисовская ЦРДБ** провела масштабную рекламную акцию День открытых дверей «**Читающий ребенок – успешный гражданин**». Библиотека использовала многие рекламные «ходы»: объявление о мероприятии было опубликовано в местной газете, размещено на сайте района, родителям в детских садах, школе были розданы пригласительные. В рамках Дня открытых дверей в библиотеке прошли экскурсии, презентация книжной выставки «Девчонкам и мальчишкам, а также их родителям», встреча со школьным психологом. Библиотекари **ЦРДБ Костанайского района, Тобольского ДФ, ЦГДБ г. Лисаковска** также уделяют огромное внимание семейному чтению. Это и выступление с обзором книг на родительских собраниях в детском саду, и книжный десант, и рекомендации, списки литературы для родителей по детскому чтению и по ведению домашнего хозяйства (любителям шить, мастерить, о растениях и т. д.).

- ⇒ Выставка - новинок - «Келіңіз, көріңіз, алыңыз» - **ЦГДБ г. Рудного**
- ⇒ Рекламные тематические выставки - «Книга-сюрприз», «Полочка быстрого выбора», «Книги самые, самые...» - **Федоровская ЦРДБ**
- ⇒ Акция «Библиотека под открытым небом» - **ЦГДБ г. Лисаковск**
- ⇒ День открытых дверей - «Читающий ребенок – успешный гражданин» - **Денисовская ЦРДБ**
- ⇒ Семейный вечер - «Когда мы вместе» - **ЦГДБ г. Лисаковск**

Социальная работа. Работа с детьми с ограниченными возможностями. Клубы по интересам.

Социально незащищенные дети, дети с ограниченными возможностями под особым, зорким вниманием библиотек. **Аманкарагайский ДФ** на протяжении нескольких лет ведет работу с работниками социального обеспечения. Программа «Лучики Надежды» нацелена на детей с ограниченными возможностями. Главная задача программы – чтобы эти дети не чувствовали себя изолированными от общества и не испытывали недостатка в общении. Работа с детьми с ограниченными возможностями во многих библиотеках носит индивидуальный характер и это радует. Хотелось бы выделить **Денисовскую ЦРДБ**. Библиотекари знают каждого особого ребенка, анализируют его посещение и причины непосещения библиотеки, ведут работу с кабинетом медико-педагогической коррекции. Из 25 учащихся, посещающих кабинет, в библиотеке записано 12 человек.

Творческий потенциал, заложенный в каждом ребенке, требует выхода и реализации. В такой ситуации клубы по интересам в библиотеках становятся идеальным местом развития творческого ребенка. В прошлом году мы отметили работу клуба «Вдохновение» при **Федоровской ЦРДБ**, тогда участникам клуба удалось прорваться со своими произведениями на страницы республиканского журнала «Молодые и дерзкие». В 2011 году ребятам выделена постоянная страничка

в журнале, а также с начала учебного года участница клуба Садовская Лилия стала удаленным корреспондентом издания.

Литературная студия «Территория творчества» существует в **ОДЮБ им. И. Алтынсарина** уже больше двух лет. Круг участников студии – школьники 9-12 лет. В основе работы студии лежит творческое общение и взаимообогащение. Юные сочинители на занятиях читают свои произведения вслух, получают оценку от таких же начинающих авторов. Дети пробуют свои силы как в поэзии, так и в прозе, многие из них – постоянные авторы и художники журнала «Ежик».

НАПРАВЛЕНИЯ И ФОРМЫ ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ЛИТЕРАТУРЫ И ЗНАНИЙ

Содействие воспитанию казахстанского патриотизма и культуры межнациональных отношений

Весь 2011 год прошел под высоким знаменем высокой даты – 20-летие Независимости нашей Родины. Вся работа детских библиотек региона была четко выстроена и нацелена на формирование у подрастающего поколения уважения к истокам народа, понимания важности, величины даты, сопричастности своей личности к происходящему в стране.

Каждая библиотека подошла к празднованию юбилея ответственно, серьезно, творчески. Среди проведенных к 20-летию независимости мероприятий можно отметить круглый стол «Патриот болу дегенеміз – казакстанды өзінің жүрегінде сақтау» с учащимися 7-8 классов, «Патриотизм – знак вопроса» для учащихся 10 классов, литературно – поисковая экспедиция «Атамекен – Земля отцов». Теме взаимопонимания, согласия народов нашей многоликой страны, был посвящен исторический конкурс «Моя Родина – Республика Казахстан», проведенный в **Узункольской ЦРДБ**. Наиболее продуктивно поработала **Денисовская ЦРДБ**, которая дала старт празднования еще в декабре 2010, запустив интеллектуально-познавательную игру «Цвети всегда страна моя». Для всех возрастов этой же библиотекой был организован творческий конкурс «Детство. Творчество. Независимость».

Один из дней в календаре Независимости был посвящен государственному языку. И это не случайно, проблема изучения, внедрения казахского языка по сей день остается открытой. Определяющим в этом направлении работы детских библиотек является слово «Уважение», вернее, воспитание уважения к языку, к казахскому слову, к казахской книге с самых ранних лет. В этих целях в **Денисовской ЦРДБ** после ремонта было выделено помещение, где сосредоточился весь фонд литературы на казахском языке и о Казахстане, что позволяет более оперативно выполнять запросы читателей, а также пропагандировать книги казахских авторов. Оригинальным способом решают задачу библиотекари **ЦГДБ им. А. С. Пушкина г. Костаная**, которые взяли на себя обучающую функцию. В библиотеке действует этноклуб «Ақ бота». Цель данного клуба – обучение русскоязычных детей государственному языку, обычаям и культуре казахского народа.

Так или иначе, эта тема звучит и при проведении Дня единства народов Казахстана. На состоявшемся празднике в **ЦРДБ Аулиекольского района** «Я, ты,

он, она – вместе целая страна» звучали стихи, пословицы и поговорки на разных языках, мероприятие подобного характера под названием «Мой Казахстан! Люблю тебя за стоязычный голос!» прошло в **Кушмурунском ДФ** этого же района.

Важно, чтобы ростки уважения к культуре, традициям народа были заложены в детстве. На фестивале «Наурыз — время любви, единства и обновления», что прошел в **ОДЮБ им. И. Алтынсарина**, гостей встречали казахские литературные герои, каждому был вручен символ праздника – тюльпан (выполненный в технике оригами). В читальном зале заранее была подготовлена выставка в виде дастархана, на котором были не только книги, но и поздравления. Сцена украшена в виде шанырака, присутствовали предметы домашней утвари, накрыт дастархан со всеми положенными угощениями к Наурызу. Украсили праздник музыкальные и хореографические выступления ребят, инсценировки и показ различных казахских традиций.

2011 год был богат на юбилеи, знаменательные события, которые стали определяющими в работе библиотек. 170-летие Ибрая Алтынсарина стало ключевым юбилеем для всех казахстанцев, костанайцев. Многогранность личности Ибрая Алтынсарина дала простор деятельности библиотекарям. В **ЦРДБ Федоровского района** к юбилею Ибрая Алтынсарина проведен фольклорный час «Краткость – душа остроумия», где Ибрай Алтынсарин предстал не только как поэт, педагог, но и как один из собирателей и хранителей казахского фольклора. **Наурызумская ЦРДБ** совместно с ЦБ провели вечер – портрет «Отанның касиетті ұлы – Достойный сын Отечества», а так же литературный час «Таза бұлақ».

Продолжилась работа по программе «Алтынсаринские чтения» в **ОДЮБ им. И. Алтынсарина**. В рамках программы прошли мероприятия, раскрывающие личность великого учителя с разных сторон, значение окружения Ибрая Алтынсарина, его родословная и многое другое. Библиотекарем использовались различные формы: краеведческий вояж «Сокровищница Костанайской области», круглый стол «Великие люди-великой степи», экскурс-исследование «Моя родословная». Всего цикл алтынсаринских чтений включил 6 мероприятий, где побывало около 100 человек. Кроме того, в библиотеке оформлен уголок писателя «Шыраған жаққан білімнің», где собраны произведения И. Алтынсарина, вся литература о его жизни и творчестве, а также методические и библиографические пособия, выпущенные библиотекой в разные годы.

Юбилеи трех казахских поэтов разных времен: Жамбыла, Мукагали Мактаева, Олжаса Сулейменова дали библиотекарям возможность говорить стихами о любви, о родине, о жизни. В **Мендыкаринской ЦРДБ** состоялась литературная гостиная «Богатое поэтическое наследие». Цель мероприятия библиотекари определили так: показать значение замечательных, талантливых личностей Казахстана Мукагали Макатаева, Жамбыла Жабаева, Олжаса Сулейменова как патриотов, граждан и гуманистов. О том, какие это сильные духом и целеустремленные личности, что им пришлось пережить, ребята узнали из беседы о жизни и творчестве поэтов. В **ЦГДБ г. Лисаковска** прошел литературно-поэтический бомонд «Потомок Олжабай – батыра» и посвящён он был О. Сулейменову.

Работа по празднованию 75-летия Костанайской области прошла во всех детских библиотеках региона. В **ДФ п. Тобол** библиотекари использовали различные формы проведения мероприятий краеведческого характера для детей

разных возрастных групп: беседа «Родина малая – родина милая», викторина на знание истории, географии Костанайской области и Тарановского района, литературное путешествие «Люби свой край и воспевай», посвященное писателям Костанайской области. **Федоровская ЦРДБ** решила расширить знания своих читателей о Костанайской области и сделать это с помощью архивариусов. В ходе игры «Край мой – гордость моя», библиотекари познакомили ребят с краткими сведениями из прошлого и настоящего Костанайской области. Библиотекари повели читателей на экскурсию в архив для того, чтобы ребята знали больше информации о своем крае.

- ⇒ Круглый стол - «Патриот болу дегенеміз қазакстанды өзінің жүрегінде сактау» - **ЦРДБ Костанайского района**
- ⇒ Литературно–поисковая экспедиция - «Атамекен – Земля отцов» - **Мендыкаринская ЦРДБ**
- ⇒ Творческий конкурс - «Детство. Творчество. Независимость» - **Денисовская ЦРДБ**
- ⇒ Интеллектуальное слайд-шоу - «Птица на флаге Казахстана» - **ЦРДБ Костанайского района**
- ⇒ Праздник «Мой Казахстан! Люблю тебя за стоязычный голос!» **Кушмурунский ДФ**

Правовое, экономическое воспитание и формирование здорового образа жизни.

Занимательно, в игровой форме, ненавязчиво преподать детям основы правовой культуры, объяснить, что такое право, закон: так можно определить главные задачи, стоящие перед библиотеками в вопросе правового воспитания. Главными же темами разговора традиционно становится знакомство с основополагающими правовыми документами: Конвенцией о правах ребенка, Декларацией всеобщих прав человека, Конституцией РК, разъяснение правил дорожного движения. В **ДФ п. Тобол, в Узункольской ЦРДБ** ко Дню Конституции РК были проведены мероприятия, в основе которых лежали сказки. По ходу мероприятия на примере сказочных героев ребята выясняли об ущемлении или торжестве каких прав говорилось в той или иной сказке. В **Федоровской ЦРДБ** - в течении года действовала выставка–размышление «Закон в твоей жизни», был проведен урок познания «Каждый ребенок имеет права». Большая работа проделана библиотекарями **ЦРДБ Костанайского района**. По правовой тематике библиотекой были проведены следующие мероприятия: правовой навигатор «Права детей – забота государства», беседа о правах ребенка «Балалар құқығы – менің болашағымның құқығы. Права детей – права моего будущего»; вместе с инспектором по делам несовершеннолетних библиотекари пытались дать ответ на вопрос «Почему люди решили защищать права ребенка?».

Помощь библиотек в профессиональной ориентации подростков неоценима. Особенно интересны подросткам так называемые «живые» встречи с мастерами профессий. Так цикл встреч «Өз мамандығыма шақырамын», проходящих в ЦГДБ г. **Рудного**, вызывает интерес у ребят, стоящих на пути профессионального самоопределения. Поэтому работа нашла продолжение и в этом году. Особенностью этого года стало проведение встреч на казахском языке. Интересно подошла к выбору формы **Федоровская ЦРДБ**. Для всех желающих был проведен День дублера «Читатель в роли библиотекаря».

Проводили библиотеки и мероприятия, направленные на повышение уровня финансовой грамотности. В **Узункольской ЦРДБ** с учетом возрастных особенностей провели беседы «Деньги в семье: доходы и расходы», «Что сколько стоит?» и «Мы идем в магазин». С историей возникновения денег и конкретно с историей тенге познакомили учащихся в **ЦГДБ им. А.С. Пушкина г. Костанай**. Урок экономики «Денежка без ног, а весь свет обойдет» был приурочен ко Дню национальной валюты. В **ЦРДБ Костанайского района** для учащихся 9 классов школы было проведено колесо знаний «Спросите вы у школьника: что значит экономика?».

Информация, знания, профилактика – это те три кита, на которых стоит работа детских библиотек по формированию здорового образа жизни. В **Федоровской ЦРДБ** было подготовлено интересное мероприятие по теме наркомании – беседа - предупреждение «Разбитые жизни – осколки души». Еще один способ дать детям выразить точку зрения на проблему наркомании, библиотекари увидели в организации конкурса рисунков «За мир без наркотиков на планете». Подобный конкурс «Рисунки против вредных привычек» прошел в **Мендыкаринской ЦРДБ**.

⇒ Выставка – размышление «Закон в твоей жизни»- **Федоровская ЦРДБ**

⇒ Правовой навигатор «Права детей – забота государства» - **ЦРДБ Костанайского района**

Нравственное и экологическое воспитание

В одной из статей видного специалиста по детскому чтению Ирины Тихомировой детская библиотека рассматривается как один из главных социальных институтов в сохранении духовного начала человека. Всплеск жестокости, агрессии среди подростков, Тихомирова связывает с утратой ценности чтения в подростковой, детской среде. И роль библиотек она видит в развитии гуманности в Человеке информационного общества.

Тема добра и зла, милосердия и жестокости, открывает прекрасную возможность организовать открытый диалог с читателями, возможность услышать своего читателя, узнать, что он думает, чувствует.

Что есть красота, что важнее красота: внешняя или внутренняя? На эти вопросы предложено было ответить участникам час - дебата «О красоте внутренней», прошедшего в **ЦГДБ г. Лисаковска**. Кроме этой встречи в библиотеке

прошли следующие мероприятия: час доброты «Дорогою добра», час общения «Истоки доброты», беседа - размышление «Душа по капле собирает свет», спор - час «Каких друзей мы выбираем».

Экологическое воспитание – это направление радует обилием мероприятий, разнообразием форм. Экологическое воспитание долгие годы является приоритетным для многих районов. Так, например, в **Денисовской ЦРДБ** вся Неделя детской книги прошла под знаком экологии и называлась «Под зелеными парусами в будущее». В программе: книжная выставка «Подари себе планету», рекомендательный список литературы «Экологические праздники», участие в мероприятии главного эколога района. В **Узункольской ЦРДБ** библиотекарям удалось пробудить интерес детей к теме посредством конкурса «Экология и дети»: изготовление поделок из природного материала, оформление выставки «Наш дом – наша планета». Большой интерес вызвала экологическая игра «Береги планету Земля», утренник «От чистого села – к зеленой планете».

В **Наурзумской ЦРДБ** в рамках цикла «Живем в заповедном краю» оформлена книжная выставка «Подружись с природой», создана слайд - презентация «Наурзум! Мой край благословенный, лучше нет земли во всей Вселенной».

- ⇒ Урок нравственности «О веселом и серьезном я пишу для вас стихи» - **Мендыкаринская ЦРДБ**
- ⇒ Беседа–размышление - «Душа по капле собирает свет» - **ЦГДБ г. Лисаковск**
- ⇒ Утренник «От чистого села – к зеленой планете» - **Узункольская ЦРДБ**
- ⇒ Литературный час «Охрана природы устами поэтов» - **Наурзумская ЦРДБ**

Популяризация литературы народов мира

Развивать вкус у читателей к серьезной литературе, лучшими произведениями детской литературы - одна из главных целей в работе детских библиотек. Книжные выставки остаются важным и эффективным способом продвижения книги. Чем необычнее, интерактивнее выставка, тем больше шансов у книг встретиться с читателем. В библиотеках районов были оформлены самые разные выставки: выставка - конкурс «Как книга в сердце отзовется», выставка - викторина «Волшебная страна братьев Grimm», выставка–иллюстрация «Фрэнк Баум – великий чародей страны Оз» (**Федоровская ЦРДБ**); выставка - удивление «Книжный сад для малышей», выставка - открытие «Истории из чемодана», выставка новинок «Внимание – новые книги!» и др. (**ЦГДБ г. Лисаковск**). Исследовательская работа по изучению чтения классической литературы среди подростков проводилась в ряде библиотек: **ЦГДБ г. Лисаковск, ЦРДБ Мендыкаринского, Костанайского, Федоровского** районов.

Радуют программы летних чтений детских библиотек, каждая творчески подходит к их проведению, проявляет свою индивидуальность. Большое книжное путешествие совершили маленькие читатели **ОДЮБ им. И. Алтынсарина**. Конечным пунктом путешествия был необычный город – Читай - Город. Для путешественников была составлена карта путешествия, в которой представлены и бушующее море, и дремучие леса, и неприступные горы, которые им предстояло преодолеть, выполняя предложенные задания.

Мендыкаринская ЦРДБ проводила чтения на свежем воздухе. Программа под названием «Отдыхаем с книжкой» состояла из таких мероприятий как: викторина «Литературный ералаш», «Угадай сказочного героя», путешествия «Что принес нам почтальон». Литературное путешествие в мир Алдара Косе прошло за чаепитием. Творчество любимого писателя А. Волкова послужило основой летних чтений, проведённых **ЦГДБ г. Лисаковска**. Участниками программы «Путешествие по дороге из жёлтого кирпича» стали учащиеся младшего школьного возраста. Для читателей среднего школьного возраста была создана программа «Читатели зажигают звёзды», суть которой состояла в том, что за каждую прочитанную книгу, участник получал звездочку определённого цвета и конфигурации, которые он наклеивал на «звёздное небо».

⇒ Выставка- удивление «Книжный сад для малышей» **ЦГДБ г. Лисаковск**

⇒ Программа «Читатели зажигают звёзды» **ЦГДБ г. Лисаковск**

Эстетическое воспитание

Эстетическое воспитание незаслуженно обходится стороной многими библиотеками. Объяснением может послужить недооценка самими библиотекарями воспитательной силы искусства или же недостаток литературы, на которой могла бы строиться работа.

Денисовской ЦРДБ удалось создать целостное представление о деятелях искусства казахского народа. Обзор-презентация под названием «Мелодии родной земли» открыл перед читателями чарующий мир кюев Курмангазы и Дины Нурпеисовой, познакомил с биографией автора гимна Казахстана Шамши Калдаякова, образы Родины предстали в картинах Абилхана Кастеева и Гульфарус Исмаиловой. Казахскому народно-прикладному искусству была посвящена выставка «Шебердің қолы ортақ – Искусство: древнее и вечно молодое», оформленная в **ДО ОУНБ г. Аркалыка**. Цель выставки – привлечь внимание детей к искусству. В **ЦГДБ г. Лисаковска** был проведен музыкальный альбом «Домбры прекрасное звучанье», посвященный 150-летию Дины Нурпеисовой.

Несколько библиотек тесно сотрудничают со школами искусств. Совместная работа выливается в организацию выставок в библиотеках, проведении совместных мероприятий. В **Федоровской ЦРДБ** организована выставка-хобби детского творчества «Клубок, крючок и спицы в руках у мастерицы». В выставке приняли участие работы детей Дома Детства и творческих читателей. Встреча с человеком искусства - это всегда праздник, это стопроцентно вызывает интерес у участников

мероприятия. В этом убедились библиотекари **ЦГДБ г. Рудного**. Для учащихся школы № 14 была организована встреча со скульптором, известным далеко за пределами Казахстана – Сериком Ищановым.

- ⇒ Альбом «Домбры прекрасное звучанье» - **ЦГДБ г. Лисаковск**
- ⇒ Выставка-хобби «Клубок, крючок и спицы в руках у мастерицы» - **Федоровская ЦРДБ**

ФОРМИРОВАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА

На основании отчетов, фонды детских библиотек области насчитывают около 530 000 экземпляров документов на различных носителях. Основными источниками поступления являются: книжные магазины (приобретение за счет районных и городских бюджетов), госзаказ, замена и дар читателей.

Основными видами изданий являются книги и периодические издания. Бюджетные средства идут чаще всего на пополнение фонда именно ими. Но есть и примеры создания своей электронной библиотеки, электронные издания из которой и предоставляются читателям, что в некоторой степени уменьшает остроту и недостаточности фондов детских библиотек (**ЦРДБ Костанайского района, ЦГДБ г. Лисаковска**).

Согласно отчетам, очень остро стоит проблема переполненности фондов изданиями 70-х годов, ветхой, дублетной, невостребованной литературой. С другой стороны, не хватает детской художественной литературы, отраслевой литературы (особенно на казахском языке), отмечается недостаточное количество периодических изданий (**ЦРДБ Карабалыкского района** - «имеющиеся журналы зачитываются, в читальном зале дети создают между собой очередь», **ЦРДБ Федоровского района** - «настоящим праздником в библиотеке считается поступление новой литературы, проводятся просмотры литературы «Новые книжки для вас, ребяташки», **ЦГДБ г. Лисаковск** - «поступления текущего года позволили нам дважды за год провести информационный час «День новой книги»). В отчетах отмечается, что детским библиотекам крайне необходимы хорошие фонды для удовлетворения всё усложняющихся и возрастающих запросов читателей.

Как закономерность, прослеживается в отчетах детских библиотек факт: увеличение финансирования ведет к увеличению количества новых изданий (**ЦГДБ г. Рудного** — отмечено существенное увеличение финансирование из местного бюджета на приобретение книг и периодических изданий, это дало увеличение поступлений на 352 экз. в сравнении с 2010 годом).

Одним из источников пополнения фондов является дар читателей. В детских библиотеках регулярно проводятся акции «Подари библиотеке книгу». В **ЦРДБ Федоровского района** по итогам года вносят имя самого щедрого читателя в книгу «Рекорды библиотеки» в номинации «Почетный даритель» и его имя объявляется на

празднике «Суперчитатель». В этой же библиотеке сформирован обменный фонд «Читатель — читателю», книги из которого выдаются читателям в личное пользование безвозмездно. Выставки книг, подаренных читателями, есть во многих детских библиотеках (**ЦРДБ Карабалыкского, Сарыкольского, Алтынсаринского района**).

Важным направлением в работе с фондом является работа по его сохранности. Этому направлению уделяется большое внимание. Так, библиотекарями детской библиотеки **ЦГДБ г. Лисаковска** создана памятка «Давайте запомним, что с книгами делать нельзя», закладка «Памятка для пользователя», книжка-раскладушка «Книжкины жалобы», в книги вклеиваются напоминания для читателей о бережном обращении с книгами «Книжкины просьбы», в **ЦРДБ Мендыкаринского района** есть стеллаж с книгами, нуждающимися в помощи, здесь же лежат клей и ножницы, в **ЦРДБ Алтынсаринского района** много лет работает «Книжка больница», в **ЦРДБ Федоровского района** работает кружок «Помощники Айболита», отремонтированные книги ставятся на выставку «Книге — новую жизнь». Большая и кропотливая работа ведется с задолжниками, регулярно проводятся акции прощения.

СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ РАБОТА

Справочно-библиографическая работа детских библиотек области в 2011 году была направлена на совершенствование СБА, на повышение качества обслуживания читателей. Поиск информации наиболее эффективно осуществлялся с помощью объединения традиционных и электронно-поисковых систем.

Программа «РАБИС» установлена в 11 детских библиотеках городов и районов. В 2011 Рабис появился в 1 библиотеке (**ЦГДБ им. Пушкина**). Объем записей в базах данных составляет на 1.01.12. - 72962 записей, по сравнению с прошлым годом этот показатель увеличился на 10320 записи, но это почти вдвое меньше прошлогоднего объема. Лидером по количеству записей за год является **ЦРДБ Костанайского района** — 1005, **Карабалыкская ЦРДБ** — 595 записей. Одной из главных проблем является отсутствие единицы библиографа в большинстве детских библиотек области, когда на библиографическую работу остаётся минимум времени.

Интернет установлен также в 11 детских библиотеках, в 2011 г. он появился в 1 библиотеке (**ЦГДБ им. Пушкина**). По прежнему нет Интернета в 4 районных библиотеках, 1 городской (г. Рудный). Самое удручающее положение — нет ни программного обеспечения, ни доступа в Интернет: в **ЦРДБ Жангильдинского, Наурзумского, Сарыкольского** районов и в **ЦГДБ г. Рудного**. Веб-сайт имеется только у ОУНБ-2 г. Аркалык, наличие собственного адреса Электронной почты указывают 7 библиотек.

В то же время, библиотекари отмечают уже спад обращения к ресурсам Интернета, объясняя появлением компьютеров у читателей дома. Но всё-таки, необходимо находить новые пути применения интернет-ресурсов. Так, библиотекари **ЦРДБ Денисовского** района отмечают, что Интернет помогает не только выполнять запросы, но находить и распечатывать произведения, которых нет в фонде, стараются заинтересовать детей, чтобы они пользовались литературой, могли сами

написать рефераты, сообщения, выбрать нужную информацию в Интернете — т. е. прививают информационную грамотность пользователям. Библиотеки, по-прежнему, обращаются к Интернет-ресурсам только в случае повышенной сложности запроса. Так, **Карабалыкская ЦРДБ** выполнила 126, **Федоровской ЦРДБ** выполнено 79 Интернет-справок, из них 12 на гос. языке, **Алтынсаринская ЦРДБ** - 23 справки, **Денисовская ЦРДБ** — 14, **Узункольская ЦРДБ** - 12. В **ОДЮБ им. И. Алтынсарина** активно используется Архив выполненных справок, за год выполнено 216 запросов по данному Архиву.

Основная часть справок выполняются традиционным способом, с помощью справочно-библиографического аппарата. Всего за год библиотеками области выполнено 8339 справок (на 779 больше, чем в 2010 г.). Наибольшее количество справок указывают **ДО ОУНБ -2** г. Аркалык (2251), **ЦГДБ г. Лисаковск** (1685). **ЦРДБ Житикаринского района** (930). Остальным библиотекам стоит обратить внимание на учёт справок, в том числе, Интернет-справок. Наиболее интересные запросы отмечают практически все библиотеки, хочется отметить **Карабалыкскую ЦРДБ**.

Библиотеки продолжают работу по совершенствованию СБА, редактируются картотеки и каталоги, вводятся новые актуальные рубрики.

Библиотечных уроков было проведено на 34 больше, чем в прошлом году - 113 (79 за 2010 г). Больше всего уроков провели **ЦГДБ им. Пушкина** г. Костанай (15), **ЦРДБ Узункольского и Костанайского районов** (по 10). В **ОДЮБ им. И.Алтынсарина** прошел необычный библиотечный урок для родителей «Почему так бывает?» - на котором соединили две, казалось бы, несовместимые вещи — историю рекламы и отраслевую литературу в библиотеке. Целью было научить родителей рекламировать (рекомендовать) эти книги своим детям.

Кроме этого, в детских библиотеках продолжается работа по составлению рекомендательных пособий, проводятся устные библиографические обзоры. В течении года были выпущены информационные бюллетени (**Аманкарагайском ДФ**), буклеты (**ЦРДБ Аулиекольского**), сборник сценариев к Неделе детской книги, выпуск 4, рекомендательный список к программе летнего чтения (**Денисовской ЦРДБ**.) Наряду с этим, в работе активно используются электронные презентации, электронные книжные выставки, слайд-презентации. В **ОДЮБ им. И. Алтынсарина** была составлена электронная игра-презентация по сказочным предметам для младших школьников. Среди детей очень популярны настольные игры с ярким цветовым полем, а также компьютерные игры, поэтому возникла идея соединить эти два момента. В результате получилась электронная игра-презентация по сказочным вещам с элементами настольной игры, только проводником является не игровой кубик, а Волшебные клубочки, с помощью которых игроки переходят от вопроса к вопросу на электронном табло.

Урок-практикум «Вопросы почемучки: словари, справочники» - **Мендыкаринская ЦРДБ**

- ⇒ Электронная книжная выставка «Отан - бізде және бізбен. Родина – она и в нас, и с нами» - **Мендыкаринская ЦРДБ**
- ⇒ Клуб удивительных историй «Праmaterь хлеба» - **ЦГДБ г. Лисаковск**
- ⇒ Электронная игра «Волшебный клубочек» - **ОДЮБ им. И. Алтынсарина**

ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

Выезды в сельские библиотеки являются самым эффективным методом оказания методической помощи. Всего за год районными и городскими библиотеками осуществлено 97 выездов в сельские библиотеки (в 2010 - 101). Наибольшее число выездов у **Сарыкольской ЦРДБ** и **ЦРДБ Костанайского района** – 20. Можно отметить работу **Алтынсаринской ЦРДБ**, которой было совершено 10 выездов в сельские библиотеки по вопросам Отдела внутренней политики, культуры и языков, которые входили в компетенцию детской библиотеки.

Детские библиотеки слабо освещают положение работы с детьми в сельских библиотеках. Лишь **Денисовская ЦРДБ** ставит проблему нехватки детской литературы в сельских библиотеках и в силу своих возможностей пытается решить её. Две выставки «Любимых книг герои» и «В мире приключений» были переданы во временное пользование Некрасовской и Перелескинской СБ. Шести сельским библиотекам детская библиотека передала детские журналы.

Проведение семинаров – еще одна возможность поделиться инновационными методами и формами работы, а также возможность оказания помощи в решении вопросов по организации работы с детьми и подростками. На районном семинаре «Видимая библиотека», посвящённой рекламе и выставочной деятельности, **Аулиекольская ЦРДБ** выступала с докладом «Интерактивные методы работы библиотек в поддержку чтения». Есть опыт проведения семинара, подготовленного исключительно силами детской библиотеки. В этом году **Карабалыкской ЦРДБ** было доверено проведение семинара для школьных библиотекарей всего района. Семинар «Азы профессии, как основа компетентности библиотекаря» затронул сразу несколько тем: требование к учету и ведению документации; краеведческая работа библиотеки; выставочная деятельность. Темой семинара, подготовленного и проведённого **Мендыкаринской ЦРДБ**, стала актуальнейшая тема для всех библиотек – работа с молодежью.

В отчетном году произошел настоящий всплеск активности издательской деятельности детских библиотек. Всего детскими библиотеками выпущено **98** изданий (2010 году – 63). Репертуар выпущенных изданий достаточно широк: издания, посвященные 20-летию Независимости РК (**Сарыкольская ЦРДБ, ЦГДБ г. Рудный**), к юбилеям писателей (ДО ОУНБ г. Аркалыка, **Костанайская районная ЦРДБ**), сборники сценариев Недели детской книги (**Денисовская ЦРДБ**), материалы краеведческого характера (**ЦРДБ Сарыкольского района**). На протяжении последних 2-х лет **Карабалыкская ЦРДБ** держит пальму первенства в

издательской деятельности - 26 изданий за отчетный год, 12- в 2010 году, при этом, обязательным считает довести их и до сельских библиотек. **Федоровская ЦРДБ** кроме своих изданий, делиться с сельскими библиотеками изданиями ОДЮБ им. И.Алтынсарина. В этом году опыт **Федоровской ЦРДБ** по организации летних чтений детей был обобщен как передовой и предложен на вооружение сельским библиотекарям.

РАЗВИТИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ

В отчетном году был проведен капитальный ремонт **ЦРДБ Денисовского района**. В библиотеку проведено новое освещение, вставлены пластиковые окна, произведена замена дверей и т.д. В **Аулиекольской ЦРДБ** и **Карасуской ЦРДБ** установлены телефоны. В **Аулиекольской ЦРДБ** подключен коммутируемый интернет. Улучшили техническую базу в **Узункольской ЦРДБ**: был приобретен принтер, установлена анитвирусная программа. **ГЦРДБ им. А.С.Пушкина** получила в дар от спонсоров цветной принтер, телевизор. Также, в данной библиотеке был произведен косметический ремонт парадного и запасного паркетов.

Да, я люблю свою профессию,
И с каждым годом все сильнее.
Она похожа на поэзию,
Хоть много будничного в ней.
Она, как стих, не терпит серости,
Не терпит косности и зла.
Она еще в глубокой древности
Талант и мудрость обрела.

Н.Егорова.

На стеллажах стоят в тиши
Всемирной мудрости тома
Здесь есть «лекарства для души»
Найдется «пища для ума».

Обложка или переплет
Как маленькая дверца,
Приоткрывающая вход
И доступ в область сердца!
Е. Долматовский.

Сколько книг прочтено — не имеет значения,
но имеет значение очень давно
ежедневное, ежевечернее чтение,
еженощное — с лампой зажжённой — в окно.
И пока круг от лампы на круглом столе
выключается только на позднем рассвете,
все в порядке на круглой и светлой Земле,
населенной читателями планете.

Борис Слуцкий.

«Гимн библиотекарю»

Стихи Марины Бородинской
Музыка Сергея Ковальского

Библиотекарь, когда вокруг темно
И лишь твое окно горит на свете,
Ты повесть о Ромео и Джульетте
Мне поднеси, как старое вино.
Библиотекарь, спрячь меня, укрой
За полками, где машет из обложки
Мне д'Артаньян в подклеенной одежке,
Где доблесть, и любовь, и пир горой...



Припев:

И верю я, не рухнет мир вовеки.
Покуда свет,
Покуда свет,
Покуда свет горит в библиотеке!

Библиотекарь, открой мне свой ковчег,
Свой каталог, звучащий как поэма, —
Мы выйдем в море с капитаном Немо,
Умчимся к звездам в двадцать третий век...
Ведь нам с тобой, дружище, все равно:
Шумят ли за стеной леса глухие,
Иль весело гудит Александрия, —
Светилось бы в ночи твое окно!

Припев.



Уважаемые коллеги!
Мы ждем ваших пожеланий,
предложений и замечаний!
Наш адрес: г. Костанай, ул.
Касымканова, 74
Тел.: 54-27-44 (директор), 39-00-42
(НМО),
54-11-61 (отделы обслуживания)
Наш сайт: allib.org
Наш блог: Областная библиотека для детей и
юношества им. И. Алтынсарина
Наша электронная почта:
allbiblio@yandex.ru

Составитель: Ищанова Г.Е.
Редактор: Жуламанова К.М.
Ответственный за выпуск: Теплякова Н.М.

